



Mănăstirea „Sfântul Alexandru”, investiție de peste 37 milioane lei prin REGIO

PAGINA 2

PR SUD-MUNTENIA 2021-2027

PR SM 2021–2027: investiții inteligente pentru creșterea competitivității societăților comerciale 4

ADR Sud-Muntenia, prezentă la cea de-a XXIII-a ediție a Conferinței Naționale a Achizițiilor Publice 6

PROGRAMUL DEZOLTARE DURABILĂ ȘI TRANZIȚIE JUSTĂ

A fost actualizat Ghidul solicitantului pentru sprijinirea dezvoltării întreprinderilor și antreprenoriatului în cadrul PDDTJ 8

Turism / Mănăstirea Stelea

PAGINA 11

Mănăstirea Stelea se înscrie ca o prezență semnificativă în valorosul tezaur cultural-istoric și artistic al Târgoviștei. Ansamblul arhitectural al Mănăstirii Stelea reprezintă o zonă cu profunde implicații în evoluția urbanistică a orașului medieval, cu construcții ridicate pe parcursul mai multor veacuri, ultima fiind ctitoria lui Vasile Lupu din anul 1645.



JUDEȚE

Argeș / Investiții noi în siguranța rutieră 15

Călărași / Infrastructură școlară modernizată 15

Dâmbovița / Dragomirești investește în educație 15

Giurgiu / Proiect energetic major

în derulare 15

Ialomița / DJ 213A intră în modernizare 16

Prahova / Proiect PNRR pentru turism 16

Teleorman / Investiție în infrastructura școlară specială ... 16



Cofinanțat de
Uniunea Europeană



REGIO
SUD-MUNTENIA
2021-2027



Mănăstirea „Sfântul Alexandru”, investiție de peste 37 milioane lei prin REGIO

În data de 27 mai 2026, a fost semnat contractul de finanțare pentru proiectul de reabilitare și modernizare a Mănăstirii „Sfântul Alexandru” – Catedrala Episcopală din Alexandria, unul dintre cele mai reprezentative obiective de patrimoniu religios și cultural din județul Teleorman. Investiția este finanțată prin Programul Regional Sud-Muntenia 2021–2027.

La evenimentul oficial au participat reprezentanții Agenției pentru Dezvoltare Regională Sud-Muntenia, în calitate de Autoritate de Management pentru Programul Regional Sud-Muntenia 2021–2027: Liviu-Gabriel Mușat, director general, Gabriela Călin, director al Direcției Autoritatea de Management PR Sud-Muntenia, și Andreea-Mirela Tache, director al Direcției Coordinare și Management Instituțional. Din partea benefici-

arului, contractul a fost semnat de Adrian-Ionuț Gâdea, președintele Consiliului Județean Teleorman, în prezența Părintelui Arhimandrit Serafim Baciuc, vicar eparhial.



(Continuare în pagina 3)



Cofinanțat de Uniunea Europeană



REGIO SUD-MUNTENIA 2021-2027

(Continuare din pagina 2)

Proiectul va fi implementat în municipiul Alexandria, pe o perioadă de 39 de luni, de către Județul Teleorman, în parteneriat cu Mănăstirea „Sfântul Alexandru”. Investiția urmărește restaurarea, conservarea și valorificarea ansamblului de patrimoniu, precum și integrarea acestuia în circuitul turistic regional.

În cadrul evenimentului, reprezentanții instituțiilor implicate au evidențiat importanța investițiilor realizate din fonduri europene în patrimoniul cultural și istoric, subliniind rolul acestora în dezvoltarea economică locală și în creșterea atractivității turistice a județului.

Valoarea totală a proiectului depășește 37,4 milioane de lei, dintre care peste 33,3 milioane de lei reprezintă cheltuieli eligibile. Contribuția Uniunii Europene este de aproape 28,4 milioane de lei. Implementarea proiectului va contribui la modernizarea unui important obiectiv cultural regional, la creșterea numărului de vizitatori și la dezvoltarea serviciilor conexe, cu impact direct asupra comunității locale și a peste 40.000 de locuitori din zonă.



voltare, care contribuie la modernizarea infrastructurii, protejarea patrimoniului cultural și creșterea atractivității turistice a regiunii.



Această investiție reconfirmă poziția județului Teleorman în cadrul programelor de finanțare gestionate de ADR Sud-Muntenia. Până în prezent, la nivelul județului au fost depuse 227 de proiecte, cu o valoare totală de peste 2,6 miliarde de lei. Dintre acestea, 64 de contracte de finanțare au fost semnate, însumând peste 1,3 miliarde de lei, iar plățile efectuate către beneficiari depășesc 97 de milioane de lei.

Prin semnarea acestui nou contract de finanțare, ADR Sud-Muntenia continuă să sprijine autoritățile locale în implementarea unor proiecte strategice de dez-

Cu gândul în viitor, acționăm în prezent!





Cofinanțat de
Uniunea Europeană



REGIO
SUD-MUNTENIA
2021-2027

PR SM 2021–2027: investiții inteligente pentru creșterea competitivității societăților comerciale

Într-un context economic în continuă schimbare, în care digitalizarea și eficiența operațională reprezintă factori esențiali pentru dezvoltarea companiilor, TECHNOLOGY SIGNUS 1995 S.R.L. a ales să investească strategic în modernizare și competitivitate prin implementarea proiectului „Creșterea sustenabilă a competitivității TECHNOLOGY SIGNUS 1995 S.R.L. prin investiții durabile”, finanțat în cadrul Programul Regional Sud-Muntenia (PR SM) 2021-2027, Prioritatea P1 – Inovare, digitalizare.



Fondată în 1995 ca afacere de familie, SIGNUS are o experiență solidă în furnizarea de soluții industriale și producția de piese de schimb pentru utilaje de mari dimensiuni. Compania activează în domenii precum industria auto, feroviară, energetică, aerospațială și mecanica generală, menținând standarde ridicate de calitate și performanță.

Obiectivul principal al proiectului a fost creșterea competitivității companiei prin investiții în echipamente moderne, digitalizare și tehnologii eficiente, capabile să susțină dezvoltarea durabilă a activității. Totodată, proiectul a urmărit extinderea capacității de producție, automatizarea fluxurilor tehnologice, lansarea unor produse noi și diversificarea portofoliului de soluții industriale.

În cadrul proiectului au fost achiziționate un sistem integrat IT și software pentru optimizarea proceselor operaționale, un centru de prelucrare metal, un strung performant, un electrostivuitoar și un sistem fotovoltaic de 150 kW pentru creșterea eficienței energetice și reducerea impactului asupra mediului.

Implementat pe parcursul a 14 luni și finalizat în aprilie 2026, proiectul a contribuit la modernizarea infrastructurii tehnologice a companiei, la creșterea eficienței operaționale și la valorificarea mai bună a capacităților de producție.

Valoarea totală a investiției a depășit 1,8 milioane de euro, dintre care peste 827 mii de euro au reprezentat finanțare din Fondul European de Dezvoltare Regională (FEDR). Sprijinul european a permis accelerarea

procesului de modernizare și implementarea unor soluții sustenabile orientate spre performanță și inovare.

Prin această investiție, TECHNOLOGY SIGNUS 1995 S.R.L. și-a consolidat poziția pe piață, și-a crescut capacitatea de răspuns la cerințele clienților și a creat premise pentru dezvoltarea de noi parteneriate comerciale și extinderea activității pe termen lung.

Agenția pentru Dezvoltare Regională Sud-Muntenia, în calitate de Autoritate de Management pentru Programul Regional Sud-Muntenia 2021–2027, gestionează peste 1,57 miliarde de euro destinate dezvoltării județelor Argeș, Călărași, Dâmbovița, Giurgiu, Ialomița, Prahova și Teleorman, contribuind la susținerea investițiilor și dezvoltării economice regionale.

2021-2027.adrmuntenia.ro

VALOARE TOTALĂ
1.879.588,06 €

COFINANȚARE UE
827.001,69 €

BENEFICIAR
Technology Signus 1995 SRL

**CREȘTEREA SUSTENABILĂ A
COMPETITIVITĂȚII TECHNOLOGY
SIGNUS 1995 SRL PRIN INVESTIȚII
DURABILE**

Obiectivele proiectului: creșterea competitivității societății în vederea unei dezvoltări durabile, prin investiții în echipamente performante, automatizarea producției, lansarea de produse noi, creșterea numărului de clienți și utilizarea în mod optim a capacităților de producție create prin implementarea acestui proiect de investiții.

Cofinanțat de
Uniunea Europeană

REGIO
SUD-MUNTENIA
2021-2027



Cofinanțat de
Uniunea Europeană



REGIO
SUD-MUNTENIA
2021-2027

Peste 800 de contracte semnate

Valoarea totală depășește
12,4 miliarde de lei

Peste 800 proiecte finanțate prin PR Sud-Muntenia: investiții majore în educație, infrastructură și mediul privat

Agenția pentru Dezvoltare Regională (ADR) Sud-Muntenia, în calitate de Autoritate de Management pentru Programul Regional Sud-Muntenia (PR SM) 2021-2027, anunță depășirea pragului de 800 de contracte de finanțare semnate, fapt ce reflectă interesul crescut al autorităților publice locale și al mediului privat pentru oportunitățile de finanțare disponibile în regiune. În cadrul PR SM 2021-2027, au fost semnate până în prezent 808 contracte de finanțare, cu o valoare totală de peste 12,4 miliarde lei.

Un moment important în implementarea programului a fost semnarea contractului cu numărul 800, încheiat cu Primăria Comunei Potlogi, pentru proiectul „Desființare școală existentă și construire școală gimnazială, seră didactică, împrejmuire și amenajare curte în comuna Potlogi”. Valoarea totală a investiției depășește 25 milioane de lei, proiectul având ca obiectiv modernizarea infrastructurii educaționale și crearea unor condiții moderne de învățare pentru elevii din comunitate.

În sectorul public, investițiile au fost orientate către modernizarea infrastructurii educaționale, prin reabilitarea și dotarea unităților de învățământ, precum și către dezvoltarea infrastructurii rutiere, prin modernizarea și

extinderea rețelelor de drumuri, în vederea creșterii siguranței și a gradului de conectivitate. Totodată, au fost implementate proiecte de mobilitate și regenerare urbană, alături de inițiative de creștere a eficienței energetice prin reabilitarea clădirilor publice, contribuind astfel la reducerea consumului de energie și la protecția mediului.

Pentru mediul privat, printre cele mai accesate domenii de activitate se numără infrastructura turistică, sănătatea, construcțiile și industria prelucrătoare. Totodată, 49 de proiecte, cu o valoare totală de aproximativ 550 milioane lei, au fost deja finalizate, contribuind la modernizarea infrastructurii, creșterea competitivității mediului de afaceri și îmbunătățirea calității vieții locuitorilor din regiune. Prin Programul Regional Sud-Muntenia 2021–2027, ADR Sud-Muntenia continuă să sprijine investiții care răspund nevoilor reale ale comunităților și susțin dezvoltarea durabilă a economiei regionale.

Agenția pentru Dezvoltare Regională Sud-Muntenia este Autoritate de Management pentru Programul Regional Sud-Muntenia 2021–2027 și gestionează peste 1,57 miliarde de euro destinate cetățenilor din județele Argeș, Călărași, Dâmbovița, Giurgiu, Ialomița, Prahova și Teleorman.



Cofinanțat de
Uniunea Europeană



REGIO
SUD-MUNTENIA
2021-2027

ADR Sud-Muntenia, prezentă la cea de-a XXIII-a ediție a Conferinței Naționale a Achizițiilor Publice

Agenția pentru Dezvoltare Regională (ADR) Sud-Muntenia a participat, în data de 22 mai 2026, la București, la cea de-a XXIII-a ediție a Conferinței Naționale a Achizițiilor Publice, desfășurată sub tema „*Achiziții Publice – de la planificare la modificări contractuale*”.

Evenimentul a reunit reprezentanți ai Agenția Națională pentru Achiziții Publice și Oficiul Național pentru Achiziții Centralizate, autorități contractante, operatori economici, specialiști juridici și reprezentanți ai instituțiilor publice implicate în domeniul achizițiilor publice din întreaga țară.

Din partea ADR Sud-Muntenia au participat: Octavian Dobrescu – Șef Serviciu Achiziții Publice, Asistență Tehnică, IT și SMIS; Alin Izvoran – Șef UIP ELENA; Lidia Ilie – Șef Birou Achiziții Publice; Cătălin Lungu – Expert.

În cadrul conferinței, domnul Cătălin Lungu, expert în cadrul ADR Sud-Muntenia, a susținut prezentarea cu tema „*Provocări și oportunități ale achizițiilor de performanță energetică și sustenabilitate pentru clădirile publice din România*”, evidențiind importanța integrării criteriilor de eficiență energetică și sustenabilitate în procesele de achiziții publice.

Agenda evenimentului a inclus teme de actualitate și interes major pentru domeniul achizițiilor publice, printre care:

- ✓ planificarea achizițiilor publice și fundamentarea unui proces eficient;
- ✓ sustenabilitatea în achiziții și transformarea acesteia într-un avantaj competitiv;
- ✓ evoluția cadrului european și noile reguli aplicabile pieței;
- ✓ modificarea contractelor și gestionarea etapelor post-atribuire;
- ✓ rolul unităților centralizate în sistemul achizițiilor publice;
- ✓ digitalizarea proceselor prin SEAP, eForms și fluxuri electronice;
- ✓ utilizarea inteligenței artificiale în viitorul achizițiilor publice.



Participarea ADR Sud-Muntenia la eveniment a avut loc în contextul implementării proiectului „*Sprrijin pentru Achiziții Publice Strategice*”, derulat de instituția noastră împreună cu alte nouă autorități de management din Uniunea Europeană, selectate pentru a beneficia de asistență tehnică din partea Organizația pentru Cooperare și Dezvoltare Economică.

Conferința a oferit un cadru de dialog și schimb de experiență între instituțiile publice și specialiștii din domeniu, pe teme legate de aplicarea legislației și de noile direcții din sectorul achizițiilor publice.





Cofinanțat de
Uniunea Europeană



REGIO
SUD-MUNTENIA
2021-2027

Situația proiectelor depuse și contractate în cadrul PR SM 2021-2027, în regiunea Sud-Muntenia la data de 29.05.2026

Nr. crt.	PI	OS	Apel	Data deschidere apel	Data închidere apel	Alocare AFN (FEDR + BS) (Lei)	PROIECTE DEPUSE				CONTRACTE SEMNATE				
							Nr.	Valoare totală (Lei)	Valoare solicitată (FEDR + BS) (Lei)	Grad acoperire (%)	Nr.	Valoare totală (Lei)	Valoare solicitată (FEDR + BS) (Lei)	Grad acoperire (%)	Valoare plătită (FEDR + BS) (Lei)
1		RSO1.1	PRSM/ID/1/1/1.1.A (PRSM/ID/1/1.1.A - Micro, IMM)	-	-	151.748.470,57	0	0,00	0,00	0,00%	0	0,00	0,00	0,00%	0,00
2		RSO1.1	PRSM/ID/1/1/1.1.B.1 (PRSM/ID/1/1.1.B - Inovare & Transfer tehnologic)	-	-	160.968.823,80	0	0,00	0,00	0,00%	0	0,00	0,00	0,00%	0,00
3		RSO1.1	PRSM/ID/1/1/1.1.B.2 (PRSM/ID/1/1.1.B - Inovare & Transfer tehnologic)	-	-	49.754.000,10	0	0,00	0,00	0,00%	0	0,00	0,00	0,00%	0,00
4		RSO1.1	PRSM/ID/PRSM P1/OP1 (PRSM/ID/1/1.1.C - Transfer tehnologic)	-	-	149.281.716,69	0	0,00	0,00	0,00%	0	0,00	0,00	0,00%	0,00
5		RSO1.2	PRSM/481/PRSM P1/OP1/RSO1.2/PRSM_A38 (PRSM/ID/1/1.2.A - Centrul de date)	15.10.2024	31.07.2025	199.096.000,00	2	279.015.070,00	205.229.170,00	103,08%	1	236.426.000,00	199.096.000,00	100,00%	0,00
6		RSO1.2	PRSM/473/PRSM P1/OP1/RSO1.2/PRSM_A38 (PRSM/ID/1/1.2.B - Digitalizare)	01.11.2024	30.06.2025	228.636.775,71	342	1.627.704.467,96	1.561.752.909,80	683,07%	0	0,00	0,00	0,00%	0,00
7		RSO1.3	PRSM/160/PRSM P1/OP1/RSO1.3/PRSM_A44 (PRSM/ID/1/1.3.A - Micro & întreprinderi mici)	15.03.2024	15.07.2024	234.131.764,70	820	1.290.563.422,56	697.992.745,53	298,12%	247	328.646.213,10	219.037.139,66	93,55%	40.746.407,25
8		RSO1.3	PRSM/267/PRSM P1/OP1/RSO1.3/PRSM_A44 (PRSM/ID/1/1.3.B - Micro și IMM)	30.04.2024	09.08.2024	715.435.200,00	559	5.812.240.529,63	2.903.627.493,53	405,85%	299	3.596.611.937,41	1.735.126.088,35	242,53%	265.829.714,48
9		RSO1.3	PRSM/462/PRSM P1/OP1/RSO1.3/PRSM_A39 - etapizate (PRSM/ID/1/1.3.C - Incubatoare de afaceri și parcuri industriale)	02.08.2024	30.08.2024	701.881,67	1	1.286.349,06	734.694,64	104,68%	1	1.242.503,95	701.881,67	100,00%	0,00
10		RSO1.3	PRSM/700/PRSM P1/OP1/RSO1.3/PRSM_A39 (PRSM/ID/1/1.3.C - Incubatoare de afaceri și parcuri industriale)	03.09.2025	30.09.2025	237.624.726,66	1	237.624.726,66	237.624.726,66	100,00%	1	237.624.726,66	237.624.726,66	100,00%	71.529.342,05
11		RSO1.3	PRSM/ID/1/1/1.3.D (PRSM/ID/1/1.3.D - Clustere)	-	-	29.280.588,28	0	0,00	0,00	0,00%	0	0,00	0,00	0,00%	0,00
12		RSO1.4	PRSM/ID/1/1/1.4 (PRSM/ID/1/1.4 - Inovare și competențe în domeniul de specializare inteligentă)	-	-	29.198.823,57	0	0,00	0,00	0,00%	0	0,00	0,00	0,00%	0,00
13		RSO2.1	PRSM/701/PRSM P2/OP2 (PRSM/ID/2/2.1.A - Eficiență energetică I&II)	03.09.2025	30.09.2025	715.524.705,89	1	715.524.705,89	715.524.705,89	100,00%	1	715.524.705,89	715.524.705,89	100,00%	215.385.882,37
14		RSO2.1	PRSM/638/PRSM P2/OP2 (Operatiunea D - ELENA)	23.05.2025	21.05.2027	493.885.097,23	78	1.144.568.841,35	885.938.911,98	179,38%	43	721.495.253,25	511.200.929,19	103,51%	6.449.288,46
15		RSO2.1	PRSM/265/PRSM P2/OP2/RSO2.1/PRSM_A37 (PRSM/ID/2/2.1.B - Eficiență energetică în locuințe multifamiliale)	15.05.2024	15.11.2024	56.569.644,30	28	399.451.549,90	365.951.084,21	646,90%	24	333.745.029,43	301.429.980,48	532,85%	14.530.882,52
16		RSO2.1	PRSM/428/PRSM P2/OP2/RSO2.1/PRSM_A37 - etapizate (PRSM/ID/2/2.1.B - Eficiență energetică în locuințe multifamiliale)	26.06.2024	17.07.2024	713.092,75	1	2.555.262,07	541.745,42	75,97%	1	2.555.262,08	713.092,75	100,00%	713.092,75
17		RSO2.1	PRSM/249/PRSM P2/OP2/RSO2.1/PRSM_A34 (PRSM/ID/2/2.1.C - Eficiență energetică în clădiri publice)	01.04.2024	15.02.2025	171.702.683,82	81	753.897.991,03	586.294.464,56	341,46%	18	187.566.181,33	114.691.557,85	66,80%	0,00
18		RSO2.1	PRSM/423/PRSM P2/OP2/RSO2.1/PRSM_A34 - etapizate (PRSM/ID/2/2.1.C - Eficiență energetică în clădiri publice)	26.06.2024	17.07.2024	46.639.747,01	12	78.104.826,66	47.700.296,48	102,27%	12	83.754.010,88	46.639.746,99	100,00%	28.146.047,56
19		RSO2.7	PRSM/536/PRSM P2/OP2/RSO2.7/PRSM_A13 (PRSM/ID/2/2.7 - Infrastructură verde - albastră)	03.02.2025	29.12.2025	323.077.033,85	71	1.659.749.039,67	1.384.197.038,96	428,44%	3	89.302.430,06	71.875.749,90	22,25%	0,00
20		RSO2.8	PRSM/414/PRSM P3/OP2/RSO2.8/PRSM_A26 (PRSM/ID/3/3.A - Mobilitate urbană în municipii reședință de județ)	22.07.2024	21.07.2026	349.505.124,26	8	550.716.816,79	282.656.951,09	80,87%	5	362.351.422,05	221.007.998,93	63,23%	0,00
21		RSO2.8	PRSM/435/PRSM P3/OP2/RSO2.8/PRSM_A26 - etapizate (PRSM/ID/3/3.A - Mobilitate urbană în municipii reședință de județ)	26.06.2024	15.11.2024	219.180.895,47	11	339.775.087,34	300.786.799,32	137,23%	10	247.137.753,46	217.533.926,39	99,25%	131.386.180,68
22		RSO2.8	PRSM/366/PRSM P3/OP2/RSO2.8/PRSM_A26 (PRSM/ID/3/3.B - Mobilitate urbană non-MRJ)	16.09.2024	15.09.2025	379.828.016,40	12	718.604.609,62	608.399.869,09	160,18%	5	409.095.979,89	331.085.039,58	87,17%	0,00
23		RSO2.8	PRSM/438/PRSM P3/OP2/RSO2.8/PRSM_A26 - etapizate (PRSM/ID/3/3.B - Mobilitate urbană non-MRJ)	26.06.2024	15.11.2024	40.145.860,69	5	81.110.328,41	56.533.036,01	140,82%	4	62.210.627,80	40.145.860,77	100,00%	34.247.692,65
24		RSO3.2	PRSM/908/PRSM P4/OP3/RSO3.2/PRSM_A29 - Stații de reincărcare (Operatiunea - Combustibili alternativi)	02.06.2026	02.12.2026	12.587.400,02	0	0,00	0,00	0,00%	0	0,00	0,00	0,00%	0,00
25		RSO3.2	PRSM/149/PRSM P4/OP3/RSO3.2/PRSM_A29 (PRSM/ID/4/4.2 - Drumuri județene)	01.02.2024	31.12.2026	971.939.168,64	11	3.268.719.861,34	3.068.184.481,53	315,68%	9	2.653.355.982,91	2.401.351.265,99	247,07%	399.309.190,28
26		RSO3.2	PRSM/429/PRSM P4/OP3/RSO3.2/PRSM_A29 - etapizate (PRSM/ID/4/4.2 - Drumuri județene)	26.06.2024	17.07.2024	113.282.731,81	3	126.691.372,29	112.841.885,00	99,61%	3	123.409.988,05	113.282.731,80	100,00%	85.922.268,93
27		RSO4.2	PRSM/318/PRSM P5/OP4/RSO4.2/PRSM_A1 (PRSM/ID/5/5.2.A - Creșe și grădinițe)	28.06.2024	27.12.2024	42.026.537,46	49	482.370.695,29	388.308.562,33	919,20%	16	160.447.239,95	121.657.740,65	289,48%	0,00
28		RSO4.2	PRSM/432/PRSM P5/OP4/RSO4.2/PRSM_A1 - etapizate (PRSM/ID/5/5.2.A - Creșe și grădinițe)	26.06.2024	31.07.2024	23.864.010,60	7	57.170.861,72	37.686.961,58	157,92%	6	30.571.042,59	23.863.888,00	100,00%	18.451.153,50
29		RSO4.2	PRSM/310/PRSM P5/OP4/RSO4.2/PRSM_A23 (PRSM/ID/5/5.2.B - Scoți)	19.06.2024	19.02.2025	67.803.191,09	126	2.307.290.374,35	1.925.010.786,55	2.839,12%	27	572.135.862,40	474.470.693,83	699,78%	4.000.000,00
30		RSO4.2	PRSM/433/PRSM P5/OP4/RSO4.2/PRSM_A23 - etapizate (PRSM/ID/5/5.2.B - Scoți)	26.06.2024	15.11.2024	86.560.569,56	15	144.691.148,33	87.792.107,58	101,42%	15	165.534.834,40	86.560.570,21	100,00%	52.543.474,84
31		RSO4.2	PRSM/298/PRSM P5/OP4/RSO4.2/PRSM_A22 (PRSM/ID/5/5.2.C - Invățământ profesional și tehnic)	07.06.2024	06.12.2024	130.659.353,04	8	157.706.151,26	124.016.369,54	94,92%	6	126.075.221,11	101.402.485,54	77,61%	0,00
32		RSO4.2	PRSM/434/PRSM P5/OP4/RSO4.2/PRSM_A22 - etapizate (PRSM/ID/5/5.2.C - Invățământ profesional și tehnic)	26.06.2024	31.07.2024	19.744.159,00	5	35.324.319,68	29.526.925,00	149,55%	3	27.245.499,20	19.743.578,54	100,00%	12.218.663,09
33		RSO5.1	PRSM/385/PRSM P6/OP5/RSO5.1/PRSM_A32 (PRSM/ID/6/6.1.A - Regenerare urbană în municipii reședință de județ)	09.07.2024	09.07.2026	231.653.573,29	3	174.546.688,92	98.879.700,12	42,68%	2	110.691.555,68	62.962.102,21	27,18%	0,00
34		RSO5.1	PRSM/437/PRSM P6/OP5/RSO5.1/PRSM_A32 - etapizate (PRSM/ID/6/6.1.A - Regenerare urbană în municipii reședință de județ)	26.06.2024	17.07.2024	15.004.179,16	1	19.309.003,46	14.477.076,41	96,49%	1	19.663.714,17	14.098.184,21	93,96%	8.844.230,18
35		RSO5.1	PRSM/369/PRSM P6/OP5/RSO5.1/PRSM_A40 (PRSM/ID/6/6.1.B - Patrimoniul cultural și natural în municipii reședință de județ)	26.07.2024	27.03.2025	91.059.262,68	9	274.736.991,64	252.342.684,37	277,12%	3	100.764.111,61	98.239.438,82	107,89%	33.567.476,19
36		RSO5.1	PRSM/702/PRSM P6/OP5/RSO5.1/PRSM_A11 (PRSM/ID/6/6.1.C - Turism în municipii reședință de județ)	03.09.2025	30.09.2025	119.254.117,62	1	119.254.117,62	119.254.117,62	100,00%	1	119.254.117,62	119.254.117,62	100,00%	35.897.647,06
37		RSO5.2	PRSM/439/PRSM P6/OP5/RSO5.2/PRSM_A32 (PRSM/ID/6/6.2.A - Regenerare urbană non-MRJ)	02.09.2024	04.08.2025	157.999.696,50	30	849.680.228,39	653.939.843,14	413,89%	6	174.644.520,17	130.870.708,96	82,83%	0,00
38		RSO5.2	PRSM/436/PRSM P6/OP5/RSO5.2/PRSM_A32 - etapizate (PRSM/ID/6/6.2.A - Regenerare urbană non-MRJ)	16.09.2024	30.09.2024	8.201.835,53	7	11.640.137,30	8.106.870,02	98,84%	7	14.829.150,52	8.201.835,50	100,00%	5.240.949,34
39		RSO5.2	PRSM/380/PRSM P6/OP5/RSO5.2/PRSM_A40 (PRSM/ID/6/6.2.B - Patrimoniul cultural și natural non-MRJ)	26.07.2024	27.05.2025	72.103.888,12	24	647.273.057,14	619.626.436,66	859,35%	5	172.335.151,37	150.511.895,58	208,74%	23.388.193,08
40		RSO5.2	PRSM/430/PRSM P6/OP5/RSO5.2/PRSM_A11 - etapizate (PRSM/ID/6/6.2.C - Turism non-MRJ)	26.06.2024	31.07.2024	0,00	0	0,00	0,00	0,00%	0	0,00	0,00	0,00%	0,00
41		RSO5.2	PRSM/703/PRSM P6/OP5/RSO5.2/PRSM_A11 (PRSM/ID/6/6.2.C - Turism non-MRJ)	03.09.2025	30.09.2025	238.508.235,30	1	238.508.235,30	238.508.235,30	100,00%	1	238.508.235,30	238.508.235,30	100,00%	71.795.294,12
42		AT	PRSM/323/PRSM P7/AT/AT/PRSM_A8 (PRSM/ID/7/1 - Asistență Tehnică)	22.04.2024	31.05.2024	6.704.564,34	1	8.451.129,14	8.451.129,14	126,05%	1	6.704.564,34	6.704.564,34	100,00%	6.704.564,34
43		AT	PRSM/471/PRSM P7/AT/AT/PRSM_A8 (PRSM/ID/7/1 - Asistență Tehnică)	14.10.2024	15.11.2024	19.653.332,81	1	18.711.123,24	18.711.123,24	95,21%	1	19.653.332,80	19.653.332,80	100,00%	19.651.626,84
44		AT	PRSM/442/PRSM P7/AT/AT/PRSM_A8 (PRSM/ID/7/2 - Asistență Tehnică)	25.06.2024	31.07.2024	124.410.000,00	1	94.830.574,39	94.830.574,39	76,22%	1	94.830.574,39	94.830.574,39	76,22%	61.934.807,51
45		AT	PRSM/794/PRSM P7/AT/AT/PRSM_A28 - Pacte de integritate (PRSM/ID/7/3 - Asistență Tehnică)	05.02.2026	06.05.2026	1.018.220,00	1	1.018.200,66	1.018.200,66	100,00%	0	0,00	0,00	0,00%	0,00
46		AT	PRSM/828/PRSM P7/AT/AT/PRSM_A8 (PRSM/ID/7/4 - Asistență Tehnică)	11.12.2025	15.01.2026	101.822.000,00	1	79.520.000,00	79.520.000,00	78,10%	1	79.520.000,00	79.520.000,00	78,10%	15.000.000,00
Total:							7.638.490.700,00	2.338	24.809.937.896,06	18.820.520.713,35	790	12.625.464.745,82	9.329.122.369,35	1.663.434.070,07	

Legendă:

Apel lansat → Apel deschis → Apel închis; FEDR = Fondul European de Dezvoltare Regională; BS = Buget de Stat.



Cofinanțat de
Uniunea Europeană



Dezvoltare Durabilă
și Tranziție Justă
ÎmprEUnă pentru un viitor durabil



A fost actualizat
Ghidul solicitantului pentru sprijinirea
dezvoltării întreprinderilor
și antreprenoriatului
în cadrul PDDTJ

A fost actualizat Ghidul solicitantului pentru sprijinirea dezvoltării întreprinderilor și antreprenoriatului în cadrul PDDTJ

Ministerul Investițiilor și Proiectelor Europene (MIPE), în calitate de Autoritate de Management pentru Programul Dezvoltare Durabilă și Tranziție Justă (PDDTJ), a publicat Ordinul MIPE nr. 752/22.05.2026 privind aprobarea modificării Ghidului solicitantului „Intervenții care sprijină dezvoltarea întreprinderilor și a antreprenoriatului”, componenta „Sprijin pentru creșterea durabilă a microîntreprinderilor și crearea de locuri de muncă”, din cadrul Programului Tranziție Justă 2021–2027, aprobat anterior prin Ordinul ministrului investițiilor și proiectelor europene nr. 759/2025.

Principalele modificări aduse vizează anexele și denumirea programului, astfel încât, în întreg cuprinsul Ghidului solicitantului, sintagma „Programul Tranziție Justă” va fi înlocuită cu „Programul Dezvoltare Durabilă și Tranziție Justă”.

Mai multe informații despre ghidul actualizat sunt

disponibile pe website-ul ADR Sud-Muntenia, secțiunea PTJ: https://www.adrmuntenia.ro/download_file/article/1473/4a1c4d28c1233a159cb3ac7d07552bd0.pdf sau <https://mfe.gov.ro/a-fost-actualizat-ghidul-solicitantului-interventii-care-sprijina-dezvoltarea-intreprinderilor-si-a-antreprenoriatului/>

Agenția pentru Dezvoltare Regională Sud-Muntenia, în calitate de Organism Intermediar pentru Prioritățile de Tranziție Justă (PTJ) 2021–2027, prioritățile 5 și 9, gestionează fonduri europene nerambursabile dedicate companiilor și administrațiilor publice locale din județul Prahova, pentru a sprijini adaptarea acestora la provocările economice și sociale generate de tranziția către o către o economie verde.

Pentru informații actualizate, vă rugăm să consultați secțiunea dedicată Priorităților de Tranziție Justă 2021–2027 pe pagina web a Agenției pentru Dezvoltare Regională Sud-Muntenia, link: <https://www.adrmuntenia.ro/ptj> și pe pagina <https://mfe.gov.ro/ptj/noutati/>.

**ÎmprEUnă construim o economie verde
și competitivă!**



Cofinanțat de
Uniunea Europeană



Dezvoltare Durabilă
și Tranziție Justă
ImprEUnă pentru un viitor durabil

Situația proiectelor depuse și contractate în cadrul PDDTJ la nivelul județului Prahova la data de 29 mai 2026

Nr. crt.	PI	OS	Apel	Data deschidere apel	Data inchidere apel	Alocare AFN (FTJ + BS) (Lei)	PROIECTE DEPUSE			CONTRACTE SEMNATE					
							Nr.	Valoare totală (Lei)	Valoare solicitată (FTJ + BS) (Lei)	Grad acoperire (%)	Nr.	Valoare totală (Lei)	Valoare solicitată (FTJ + BS) (Lei)	Grad acoperire (%)	Valoare plătită (FTJ + BS) (Lei)
1	5	JS08.1	PTJ/P5/1.1/1.A/PH <small>(PTJ - IMM)</small>	20.12.2023	20.05.2024	520.055.525,90	138	2.828.038.542,83	1.727.781.007,71	332,23%	78	1.663.403.533,46	996.238.161,39	191,56%	151.378.391,52
2	5	JS08.1	PTJ/P5/1.2/1.B/PH <small>(PTJ - IMM)</small>	30.07.2025	30.11.2025	138.737.215,46	263	451.322.463,31	338.914.170,56	244,28%	4	7.595.255,10	4.660.408,74	3,36%	0,00
3	5	JS08.1	PTJ/P5/1.4/1.D/PH - Parcuri industriale <small>(PTJ - IMM)</small>	28.01.2026	28.07.2026	53.456.550,00	0	0,00	0,00	0,00%	0	0,00	0,00	0,00%	0,00
4	5	JS08.1	PTJ/P5/1.3/1.C/PH - Intreprinderi sociale <small>(PTJ - IMM)</small>	06.02.2026	07.08.2026	35.476.607,41	0	0,00	0,00	0,00%	0	0,00	0,00	0,00%	0,00
5	5	JS08.1	PTJ/P5/4.2/2.B/PH <small>(PTJ - AJOFM)</small>	10.10.2024	30.04.2025	64.284.138,14	1	64.366.477,30	63.079.152,05	98,13%	0	0,00	0,00	0,00%	0,00
6	5	JS08.1	PTJ/750/PTJ_P5/NA/JS08.1/PTJ_A26 - AJOFM (redeschidere) <small>(PTJ - AJOFM)</small>	21.11.2025	31.01.2026	65.800.572,53	1	65.701.725,41	57.366.363,41	87,18%	0	0,00	0,00	0,00%	0,00
7	5	JS08.1	PTJ/P5/3.1/PH <small>(PTJ - Regenerare)</small>	28.02.2025	30.09.2025	39.812.000,00	0	0,00	0,00	0,00%	0	0,00	0,00	0,00%	0,00
8	5	JS08.1	PTJ/834/PTJ_P5/NA/PH - Comunități de energie <small>(PTJ - Regenerare)</small>	25.02.2026	26.08.2026	125.981.514,68	0	0,00	0,00	0,00%	0	0,00	0,00	0,00%	0,00
9	5	JS08.1	PTJ/847/PTJ_P5/NA/JS08.1/PTJ_A26 - Formare profesională <small>(PTJ - Formare profesională)</small>	03.03.2026	03.07.2026	11.365.076,36	0	0,00	0,00	0,00%	0	0,00	0,00	0,00%	0,00
10	5	JS08.1	PTJ/784/PTJ_P5/NA/JS08.1/PTJ_A11 <small>(PTJ - Mobilitate verde)</small>	20.05.2026	20.09.2026	52.380.666,90	0	0,00	0,00	0,00%	0	0,00	0,00	0,00%	0,00
Total:							1.107.349.867,37	403.3409.429.208,85	2.187.140.693,73		82	1.670.998.788,56	1.000.898.570,13		151.378.391,52

Legendă:

Apel lansat → Apel deschis → Apel închis; FTJ = Fondul pentru o tranziție justă; BS = Buget de Stat.



Agenția pentru Dezvoltare Regională Sud-Muntenia, în calitate de Organism Intermediar pentru Programul Dezvoltare Durabilă și Tranziție Justă 2021-2027 gestionează 277 milioane de euro – fonduri europene nerambursabile dedicate exclusiv companiilor și administrațiilor publice locale din județului Prahova – pentru a face față provocărilor economice și sociale legate de tranziția către o economie verde.

Finanțarea are la bază Planul Teritorial pentru o Tranziție Justă în Județul Prahova, elaborat de Consiliul Județean Prahova, în parteneriat cu mediul de afaceri și alți parteneri sociali. Programul Dezvoltare Durabilă și Tranziție Justă 2021-2027 este publicat pe site-ul [adrmuntenia.ro](https://www.adrmuntenia.ro), în secțiunea Despre noi > Activitatea ADR Sud – Muntenia > Programe implementate > <https://www.adrmuntenia.ro/programul-tranzitie-justa-20212027/static/1559>.



Foto: dreamstime.com

Finanțări 2026: Se anunță ajutoare de până la 200.000 EUR prin programul „Diaspora Investește Acasă”

Românii din străinătate vor putea obține ajutoare de până la 200.000 EUR de la statul român pentru a face afaceri în România, prin programul „Diaspora Investește Acasă”.

Programul „Diaspora Investește Acasă” se va derula prin Banca de Investiții și Dezvoltare, instituția responsabilă cu acordarea, monitorizarea și plata granturilor.

Deocamdată, este doar un proiect de hotărâre de guvern scos în dezbatere publică, miercuri, de Ministerul Finanțelor.

Prin intermediul viiorului program, firmele nou înființate, al căror capital social este deținut majoritar de cetățeni români cu domiciliul sau reședința în străinătate, vor putea accesa granturi pentru susținerea împrumuturilor destinate investițiilor.

Granturile vor putea acoperi până la 60% din valoarea creditului de investiții, fără a depăși suma de 200.000 euro pentru fiecare beneficiar eligibil.

Sprrijinul financiar va fi acordat în perioada 2026–2029, în limita bugetului disponibil. Bugetul programului este de 100 de milioane de euro.

Programul se adresează startup-urilor înființate de români din diaspora care îndeplinesc condițiile de eligibilitate prevăzute în schema de ajutor de minimis.

Printre principalele criterii se numără:

- ✓ deținerea majoritară a capitalului social de către cetățeni români care au avut domiciliul sau reședința în străinătate pentru o perioadă de minimum 12 luni consecutive în ultimele 18 luni;
- ✓ existența unei experiențe profesionale sau a unor studii relevante de minimum un an în domeniul pentru care se solicită finanțarea;
- ✓ menținerea investiției și a structurii acționariatului pentru o perioadă de cel puțin 3 ani de la finalizarea investiției.

Beneficiarii vor trebui să asigure o contribuție proprie de minimum 10% din valoarea proiectului de investiții. Pentru antreprenorii cu vârsta sub 35 de ani, contribuția minimă va fi redusă la 5%.

Valoarea minimă a unui credit de investiții este de 5000 de euro, iar valoare maximă este de 500.000 euro.

Perioada maximă de creditare va fi de 10 ani, fără ca scadența finală să depășească data de 31 decembrie 2037.

Sursa: startupcafe.ro



Foto: arhiepiscopiatargovistei.ro

Mănăstirea Stelea

Mănăstirea Stelea se înscrie ca o prezență semnificativă în valorosul tezaur cultural-istoric și artistic al Târgoviștei. Ansamblul arhitectural al Mănăstirii Stelea reprezintă o zonă cu profunde implicații în evoluția urbanistică a orașului medieval, cu construcții ridicate pe parcursul mai multor veacuri, ultima fiind ctitoria lui Vasile Lupu din anul 1645.

Mănăstirea Stelea - de-a lungul vremii

Mărginit de Calea Domnească, situat la 150 de metri sud-est de Curtea Domnească și la 200 de metri nord de Mitropolie, el își justifică denumirea de „Ansamblu arhitectural” prin însăși componentele sale: o biserică din veacul al XIV-lea, alta din veacul al XV-lea, un turn-clopotniță, toate aflate în zona sudică a mănăstirii; urme ale unor construcții de la sfârșitul veacului al XV-lea; mănăstirea ridicată în a doua jumătate a veacului al XVI-lea de negustorul Stelea, menționată în 1582 de un hrisov prin care Mihnea Turcitul întărea o danie făcute

mănăstirii și, mai apoi, de documentele din 1614, 1617 și 1623; mănăstirea cu biserica din veacul al XVII-lea ridicată de Vasile Lupu, domnul Moldovei.

Așadar, către mijlocul veacului al XVII-lea, domnul Moldovei ridică din nou, între anii 1636-1637 și 1644-1645, biserica păstrată până astăzi, o nouă casă egumenească, chilii și ziduri de incintă.

Pisania împodobită cu bourul Moldovei, plasată deasupra portalului de la intrarea în pronaos, menționează: „Cu voia Tatălui și cu ajutorul Fiului și cu săvârșirea Sfântului Duh, iată eu, robul și închinătorul Io Vasile Voevod din mila lui Dumnezeu Domn al Țării Moldovei. Acest sfânt hram al Învierii lui Dumnezeu și Mântuitorul nostru Iisus Hristos l-a făcut mai înainte Stelea negustorul, unde zace și trupul răposatului părintelui meu, Nicolae Vel Aga. Iar acum când mi-a dăruit Dumnezeu domnia Țării Moldovei, am dărâmat acea dintâi Sfântă Biserică până în temelii și cu ajutorul lui Dumnezeu am început s-o zidesc din nou, în zilele fratelui nostru, Io Matei Basarab Voevod, din mila lui Dumnezeu Domnul Țării Ungrovlahiei și s-a săvârșit, cu voia lui Dumnezeu în luna lui septembrie 7 și anul 7154”.

(Continuare în pagina 12)

(Continuare din pagina 11)

În locul vechii biserici de proporții mai reduse, al cărei ctitor este pomenit în pisanie sub numele de Stelea negustorul, Vasile Lupu a ridicat o alta, monumentală, menită să consfințească împăcarea celor doi domni. Atenția domnului moldovean s-a îndreptat asupra ctitoriei lui Stelea din motive de pietate filială, aici fiind înmormântat tatăl sau, Vel-Aga Nicolae, după cum atestă și pisania.

Opt ani mai târziu, în noiembrie 1653, ctitoria domnului Moldovei avea să-l găzduiască pe Macarie Patriarhul Antiohiei, primit cu mare fast la Târgoviște. Însoțitorul său, Paul de Alep, în însemnările sale, compară Târgoviște - ca mărime - cu Alepul sau Damascul, iar dintre numeroasele ei biserici și mănăstiri, considera că cea a lui Vasile Vodă este cea mai frumoasă:

„Ea poarta numele Învierii Domnului, dar muntenii o numesc Mănăstirea Stelea. E mare și îngrădită cu un zid de piatră. Biserica e mareață și înaltă, având două elegante turlle cu mai multe cruci, pentru a căror poleire s-a cheltuit, se zice, șapte sute taleri venețieni. Iconostasul, de arta rusă, este minunat și are trei uși”.

Același Paul de Alep, aflat din nou în Țara Românească, era martor în februarie 1658 la distrugerile făcute în Târgoviște de oștile turcești și tătărăști care-l înfrânseseră pe Constantin Vodă Șerban în încercarea lui de a se împotrivi mazălirii.

Referindu-se la Mănăstirea Stelea, Paul de Alep mai consemnează și următoarele: *„Mănăstirea Stelea rezistă unui asediu puternic, fiind ocupată de o ceată de cazaci cu femeile lor, care s-au luptat cu turcii și tătarii. Bisericii, ce era plină de lăzi și provizii ale poporului, i-au dat foc; ea a ars cu totul pe dinăuntru și pe dinafară, și cu ea a pierit, păcat, și acel iconostas de o atât de rară frumusețe”.*

Documentele perioadei următoare oglindesc treptata sărăcire a mănăstirii, ajunsă metoc al ctitoriei brâncovenești „Sfântul Gheorghe Nou” din București, închinată, la rândul ei, Sfântului Mormânt de la Ierusalim.

În vremea lui Constantin Brâncoveanu biserica este reparată: se pune pardoseala din dale de piatră, este refăcut etajul clopotniței, se face o nouă zugrăveala în biserică ce avea să fie înzestrată și cu mobilier de cult. Către sfârșitul anului 1715, Radu Dudescu scria, între altele, Patriarhului Ierusalimului Hrisant Notaras: *„pentru așternerea Bisericii Stelea, să fie în știința ta, cum că s-a săvârșit și n-a rămas nimic lipsa”.*

Spre sfârșitul veacului al XVIII-lea mănăstirea ajunsese într-o stare precară. Unele reparații strict necesare sunt susținute de daniile unor boieri. În anul 1780, Carstica Voiescu, logofat, este rugat de Patriarhul Avramie al Ierusalimului să primească funcția de epitrop al Bisericii Stelea spre a contribui la refacerea ei. Mici da-



Foto: arhiepiscopiatargovistei.ro

nii se mai primesc și din partea unor orașeni în schimbul dreptului de a fi îngropați în biserică sau de a fi trecuți în pomelnici.

Există marturii care amintesc de o școală grecească ce funcționa de la sfârșitul veacului al XVIII-lea în chiliile Mănăstirii Stelea și care a dăinuit până către 1840. Aici au învățat printre alții, Grigore Alexandrescu, I. H. Rădulescu și Vasile Carlova.

În anul 1832, vizitând Mănăstirea Stelea, generalul Pavel Kiseleff remarcă sărăcia bisericii. În secolul al XIX-lea, Stelea devenise biserica de mir, clădirile ei - tot mai ruinate - primind alte destinații.



Foto: arhiepiscopiatargovistei.ro

După secularizarea averilor manastirești, în anul 1863, Biserica Stelea devine biserica parohială, fiind întreținută de stat. În perioada 1865-1876 se fac reparații la învelitoarea bisericii, precum și unele lucrări la chiliile. În anul 1879 se restaurează turla de pe naos.

În anul 1881, o comisie care a vizitat mai multe monumente din țara, constată starea de degradare a clădirilor de la Mănăstirea Stelea și inițiază o „restaurare generală”. Între anii 1943-1947 s-au făcut unele reparații la soclu, sub ziduri. Pictura a fost parțial restaurată de pictorul I. Mihail.

(Continuare în pagina 13)

(Continuare din pagina 12)

Dintre obiectele de cult ale bisericii s-au mai păstrat stranele, două jilțuri brâncovenești, unul purtând stema Țării Românești (ambele aflate astăzi în colecțiile Muzeului Național de Istorie a României), un disc de argint aurit dăruit de Doamna Stanca în 1599-1600 și un potir de argint aurit filigranat dăruit de Vasile Lupu. Tot din vremea lui Vasile Lupu datează o cristelniță din piatră aflată în pronaosul bisericii.

De la Vasile Lupu provine și o anaforniță din argint aurit, cu stema Moldovei, păstrată astăzi în colecțiile Muzeului Național de Artă. Din anii 1763-1764 datează un pomelnic-triptic din lemn, provenit de la Mănăstirea Stelea, aflat în prezent în colecțiile Patriarhiei.

Relativ numeroase sunt pietrele de mormânt, cea mai veche datând din anul 1609, urmată de altele din 1647, 1689 și 1820. În perioadele 1971-1975, 1982-1988, 1991-1999 și în 2002 s-au efectuat lucrări de restaurare la turnul-clopotniță și la stăreție.

Datând din secolul al XVI-lea, turnul clopotniță este monumentul cel mai vechi care s-a păstrat din ansamblul arhitectural de la Mănăstirea Stelea. Fundațiile lui se așează pe pragurile fundațiilor casei din veacul al XV-lea. De plan aproximativ pătrat, turnul cuprinde trei nivele: parterul, unde se afla un gang de acces, etajul întâi, cu o cameră și etajul al doilea unde se află clopotele. Este structurat în două registre, cel inferior grupând primele două nivele. Nivelul inferior - parterul, este cel original, din zidărie mixtă, în casete și porțiuni numai din cărămidă. Gangul este acoperit cu o boltă semicilindrică, pe console din cărămidă. Scara de acces la etaje este înglobată în grosimea zidului.

Fațadele registrului inferior sunt tratate în arhitectura specifică celei de-a doua jumătăți a veacului al XVI-lea, în panouri dreptunghiulare de tencuială alternate cu câte trei asize de cărămidă. Terminația părții superioare a acestui registru este decorată cu un șir de ocnite retrase de la fața zidului.

Mănăstirea Stelea - arhitectura exterioară

Biserica reprezintă un monument de referință pentru arta Țării Românești din veacul al XVII-lea. Construită de meșterii domnitorului Vasile Lupu ca o replică a cunoscutei ctitorii din Iași „Trei Ierarhi”, Biserica Stelea a întrecut ca mărime monumentele construite la Târgoviște în acea vreme. Cu o înfățișare simplă, elegantă, bine proporționată, ea este un model de strălucită îmbinare a unor elemente și forme decorative moldovenești și munteneste.

De plan triconc, cu turla pe naos și pronaos, cu pridvor închis, biserica prezintă fațadele din zidărie de cărămidă tencuită, sprijinite pe șapte contraforturi masi-

ve, fiind împărțite în două registre decorative cu firide arcuite și cu un brâu de piatră tipic moldovenesc, care încinge întreaga biserică. Pe partea inferioară, un soclu cu o profilatură puternică, protejat de o baghetă de piatră, accentuează impresia de robustețe. Registrul inferior, decorat cu firide înalte, înconjurate cu câte un ciubuc arcuit, este străpuns de cele câteva goluri ale ușilor și ferestrelor.

Ferestrele, ale căror deschideri sunt terminate cu un arc în acoladă în partea superioară, au ancadrame de piatră de factura gotică. Decorația registrului superior constă în firide formate din arce gemene, dispuse mult deasupra brâului, sub cornișă. Cele două turla, egale ca înălțime, sunt ridicate mai întâi pe baze scunde, a căror singură decorație o constituie un șir de cărămizi dispuse în formă de zimți și care susțin un al doilea rând de baze, de secțiune stelată, având pe unele fețe câte o firidă terminată în arc frânt. Circulare în interior, turla au cele opt fețe exterioare cu firide lungi, gemene.

Bumbii și elementele ornamentale din ceramica plasate în interiorul ocnitelor și firidelor, dau turla o notă de particularitate; ele vor servi ca model ctitoriilor viitoare ridicate în Muntenia.

Mănăstirea Stelea - interiorul bisericii

În interiorul bisericii se poate pătrunde prin trei intrări scunde, dintre care una principala, pe latura vestică și două laterale. Golurile intrărilor, în arc frânt, sunt decorate cu nervuri de piatră împletite. Ușile au deasupra câte o nișă, în cea vestică aflându-se icoana hramului bisericii. Pridvorul, dreptunghiular, relativ îngust și foarte înalt, acoperit de două bolți cu muchii ieșite, susținute de console, este separat de restul interiorului printr-un perete plin, intrarea în pronaos făcându-se pe sub un impunător portal, care susține pisania slavonă încadrată de doi baluștri. Pronaosul este spațios și monumental, de formă pătrată, luminat prin patru ferestre deschise în arc frânt. În peretele sudic, un acrosoliu bogat sculptat în piatră, încadrat de un arc ogival, ar fi adăpostit - conform tradiției - mormântul tatălui domnitorului Vasile Lupu. Zidul despărțitor dintre pronaos și naos a fost înlocuit cu trei arcade rezemate, prin intermediul unor capiteli, pe stâlpi octogonali, ridicați pe postamente masive.

Naosul este încăperea cea mai spațioasă. Pe laturile de nord și de sud se deschid cele două abside luminate de câte trei ferestre. Sistemul de susținere al turlei Pantocratorului este identic cu cel din pronaos, prin arce piezișe. Absida altarului, circulară în interior și mărginită în exterior de șapte laturi, luminate de trei ferestre încadrate în arce înalte, este acoperită cu o semicalotă. Cele două nișe, proscomidiarul și diaconiconul, flanchează altarul.

(Continuare în pagina 14)

(Continuare din pagina 13)

Altarul este despărțit de restul bisericii printr-o catapeteasmă de lemn policromat, de o remarcabilă valoare artistică. Colonețele cu capitele de factură corintică, fustul central decorat cu motive vegetale, pentru registrul icoanelor împărătești, arcaturile pentru icoanele praznicale și acoladele pentru șirul icoanelor cu apostoli, constituie elementele decorative principale ale părții de susținere a iconostasului.



Foto: arhiepiscopiatartgovistei.ro

Din seria icoanelor componente ale iconostasului, re-partizate în cinci registre, o importanță aparte o prezintă trei icoane alcătuind o reprezentare de tip „Deisis”: în mijloc, Iisus Hristos, Mare Arhieru și Învățător; în lateral, Maica Domnului cu Sfântul Arhanghel Mihail spre nord și Sfântul Ioan Botezătorul cu Sfântul Arhanghel Gavriil spre sud, icoane atribuite epocii lui Matei Basarab.

Ușile împărătești, cu un remarcabil decor sculptat, sunt împodobite în partea superioară cu reprezentarea Bunei Vestiri, încadrată de icoane mai mici cu arcaturi în partea superioară, reprezentându-i pe David și Solomon.

Mănăstirea Stelea - chiliile și zidurile de incinta

Lângă turnul-clopotniță se afla corpul de chilii, a cărui arhitectura a suferit modificări în sec. al XIX-lea și, mai târziu, în sec. al XX-lea, când stâlpii de lemn ai prispei au fost înlocuiți cu alții din zidarie. În ansamblul ei, construcția repetă succesiv planul tradițional, dezvoltat, al casei țărănești.

Zidurile de incinta, refăcute recent, aparțin celei de-a doua jumătăți a veacului al XVII-lea, fiind alcătuite, ca și chiliile, din zidărie mixtă, în casete de bolovani de rau și cărămizi, ajungând la o grosime de 0.90 - 1 metru. La sud de poarta, zidul a fost refacut pe o lungime de 55 de metri, iar la nord-nord-vest, pe o lungime de

34 de metri.

Mănăstirea Stelea - Casa Domnească „Nifon”

Pe latura nord-estică a incintei au fost descoperite ruinele Casei egumenești (Casa Nifon), refăcută în veacul al XVI-lea și reconstituită recent. De plan dreptunghiular, casa a fost așezată pe beciuri înalte, boltite în semicilindru, cu arce dublouri. Nivelul superior cuprindea șapte încăperi, dintre care două de dimensiuni mari. Într-un desen realizat de Carol Iser la jumătatea veacului al XIX-lea, este redată imaginea casei, care mai păstra încă acoperișul în 1852.



Foto: arhiepiscopiatartgovistei.ro

Din dorința de a reda Sfintei Mănăstiri Stelea statutul de oază spirituală și vatra de cultură pe care le-a avut cândva, Înaltpreasfințitul Nifon Arhiepiscopul Târgoviștei, a propus o nouă destinație Casei egumenești, aceea de Muzeu de artă și arhitectură religioasă.

Sursa: crestinortodox.ro



Foto: arhiepiscopiatartgovistei.ro

ARGEȘ

Investiții noi în siguranța rutieră

Primăria Municipiului Pitești a anunțat recepția lucrărilor aferente proiectelor „Extindere sistem de management integrat al traficului – lot 1” și „Extindere sistem de management integrat al traficului – lot 2”, investiții care vizează creșterea siguranței rutiere și fluidizarea circulației în oraș.

Prin cele două proiecte au fost modernizate 13 treceri de pietoni semaforizate amplasate pe principalele bulevarde din municipiu.

Lucrările au inclus instalarea de senzori de trafic, butoane de cerere prioritate pentru pietoni, sisteme moderne de iluminat asimetric și camere video de supraveghere. Totodată, noile sisteme au fost conectate la infrastructura de date a orașului și integrate în centrul de comandă și control al managementului traficului gestionat de Poliția Locală. Valoarea finală a investițiilor depășește 9,5 milioane de lei, fără TVA.

Administrația locală consideră că aceste investiții reprezintă un pas important pentru dezvoltarea unui oraș mai sigur și mai bine conectat la noile tehnologii de mobilitate urbană.

Sursa: ziarulargesul.ro

DÂMBOVIȚA

Dragomirești investește în educație

Comuna Dragomirești a făcut un pas important pentru modernizarea infrastructurii educaționale, odată cu semnarea contractului de lucrări pentru reabilitarea, extinderea și modernizarea Școlii Dragomirești, proiect care include și construirea unei săli de sport moderne în proximitatea unității de învățământ.

Valoarea totală a investiției este de 16,2 milioane de lei, finanțarea fiind obținută prin Programul Regional Sud-Muntenia. Contribuția administrației locale este estimată la aproximativ 2,5 milioane de lei.

Proiectul prevede extinderea clădirii școlii prin construirea unui etaj suplimentar, ceea ce va permite desfășurarea cursurilor într-un singur schimb. Totodată, spațiile existente vor fi complet modernizate pentru a oferi condiții mai bune elevilor și cadrelor didactice.

În cadrul investiției va fi construită și o sală de sport modernă, la standarde europene, prevăzută cu vestiare și grupuri sanitare proprii.

Lucrările urmează să înceapă imediat după încheierea anului școlar, proiectul fiind considerat una dintre cele mai importante investiții locale în domeniul educației și dezvoltării infrastructurii pentru copii și tineri.

Sursa: incomod-media.ro

CĂLĂRAȘI

Infrastructură școlară modernizată

UAT Radovanu a anunțat finalizarea proiectului privind dotarea cu mobilier, materiale didactice și echipamente digitale a unităților de învățământ pre-universitar din comună, finanțat prin Planul Național de Redresare și Reziliență (PNRR).

Investiția a avut ca obiectiv modernizarea infrastructurii educaționale prin achiziția de mobilier școlar, materiale didactice și echipamente digitale destinate unităților de învățământ și structurilor conexe din localitate.

Valoarea totală a proiectului a fost de peste 1 milion de lei, finanțarea fiind asigurată prin Componenta C15 – Educație din cadrul PNRR. Prin implementarea acestui proiect, unitățile de învățământ din Radovanu beneficiază de condiții moderne pentru desfășurarea activităților educaționale, adaptate cerințelor actuale ale procesului de învățare și digitalizare.

Autoritățile locale consideră că investiția reprezintă un pas important pentru creșterea calității actului educațional și pentru îmbunătățirea condițiilor oferite elevilor și cadrelor didactice din comună. Proiectul contribuie la dezvoltarea unui mediu educațional modern și eficient, oferind elevilor acces la resurse și tehnologii digitale care sprijină procesul de învățare.

Sursa: actualitateacalarasi.eu

GIURGIU

Proiect energetic major în derulare

A avut loc demararea oficială a șantierului proiectului care va aduce cea mai mare investiție privată din județul Giurgiu, în comuna Ogrezeni.

Parcul fotovoltaic, cu o valoare de 460 de milioane de euro, se va întinde pe o suprafață de aproximativ 1.000 de hectare și va include și o stație modernă de stocare a energiei.

În perioada desfășurării lucrărilor, aproximativ 400 de persoane vor lucra zilnic pe șantier, ceea ce va genera noi locuri de muncă, oportunități economice și contribuții semnificative la dezvoltarea comunității locale.

Investitorul a fost apreciat pentru decizia de a dezvolta acest proiect în județul Giurgiu, fiind subliniat faptul că mediul local oferă condiții favorabile pentru implementarea investițiilor de amploare.

Proiectul reprezintă un pas important pentru județul Giurgiu, contribuind la atragerea investițiilor și la dezvoltarea sectorului energiei regenerabile în România.

Sursa: facebook.com

IALOMIȚA

DJ 213A intră în modernizare

Consiliul Județean Ialomița a anunțat începerea lucrărilor de asfaltare pe Drumul Județean 213A, unul dintre cele mai importante trasee rutiere din zona central-estică a județului. Proiectul marchează modernizarea ultimului drum județean de pământ din Ialomița.

DJ 213A va asigura o conexiune rutieră esențială între județele Ialomița și Călărași, prin traseul care leagă localitățile Scânteia, Gheorghe Lazăr, Bucu și Mărculești până la limita cu județul vecin.

Drumul traversează o axă importantă de circulație situată la est de municipiul Slobozia și se intersectează cu două drumuri naționale importante: DN 21, în zona Scânteia, și DN 2A, în localitatea Bucu. Aceste conexiuni vor facilita accesul către principalele rute de tranzit și zonele de dezvoltare economică ale județului.

Proiectul este considerat un pas important pentru îmbunătățirea mobilității regionale și pentru dezvoltarea comunităților din zona central-estică a județului Ialomița.

Sursa: independentonline.ro

TELEORMAN

Investiție în infrastructura școlară specială

Județul Teleorman a anunțat finalizarea implementării proiectului privind dotarea cu mobilier, materiale didactice și echipamente digitale a unităților de învățământ special din județ, finanțat prin Planul Național de Redresare și Reziliență (PNRR).

Investiția a vizat modernizarea infrastructurii educaționale pentru Centrul Școlar de Educație Incluzivă Alexandria, Centrul Școlar de Educație Incluzivă Roșiori de Vede și Centrul Județean de Resurse și Asistență Educațională Teleorman.

În cadrul investiției au fost modernizate și dotate săli de clasă, cabinete de asistență psihopedagogică, laboratoare de informatică, laboratoare multidisciplinare, ateliere de practică și cabinete pentru activități educaționale și terapeutice.

Noile dotări includ mobilier modern, echipamente digitale și materiale didactice adaptate nevoilor elevilor și preșcolărilor din cadrul celor trei instituții de învățământ special.

Valoarea totală a proiectului a fost de peste 2 milioane de lei, finanțarea fiind asigurată prin PNRR. Implementarea proiectului s-a desfășurat pe o perioadă de 35 de luni.

Sursa: liberinteleorman.ro



PROIECTUL EUROPEAN

„Prahova – Destinație Turistică Inteligentă”

Consiliul Județean Prahova obține finanțare europeană de **aprox. 4 milioane de lei**



Valoare totală proiect: **3.942.142,75 lei**
Finanțare nerambursabilă: **3.312.725 lei**



Descoperă Prahova. Inteligent.

Foto: facebook.com

PRAHOVA

Proiect PNRR pentru turism

Consiliul Județean Prahova a anunțat obținerea finanțării europene pentru proiectul „Prahova – Destinație Turistică Inteligentă”, deșus în cadrul apelului PNRR 2026 destinat investițiilor în infrastructura turistică.

Proiectul este realizat în parteneriat cu municipiul Câmpina, comuna Cornu și orașul Azuga și are o valoare totală de aproape 4 milioane de lei, din care peste 3,3 milioane de lei reprezintă finanțare nerambursabilă.

Investiția urmărește dezvoltarea unei destinații turistice moderne și conectate, care să integreze turismul montan, patrimoniul cultural, gastronomia locală, enoturismul și turismul de weekend într-un concept unitar de promovare.

Printre principalele componente ale proiectului se numără amenajări turistice în Azuga, Câmpina și Cornu, realizarea unei platforme digitale integrate pentru promovarea destinației, implementarea unui sistem inteligent de management al vizitatorilor, introducerea semnaltisticii moderne și a sistemelor QR pentru obiective turistice, precum și elaborarea unei strategii de marketing și branding turistic pentru județul Prahova.

Noua platformă digitală va reuni informații despre obiective turistice, trasee tematice, experiențe locale și rute gastronomice, oferind turiștilor acces rapid la întreaga ofertă turistică a județului.

Prin această finanțare europeană, administrația județeană urmărește consolidarea poziției Prahovei ca destinație turistică modernă, competitivă și adaptată noilor tendințe din turismul european. Proiectul își propune promovarea integrată a celor mai importante zone și experiențe turistice din Prahova.

Sursa: ziarulincomod.ro

Date de contact

Agenția pentru Dezvoltare Regională Sud-Muntenia

Sediul central CĂLĂRAȘI

Adresă Str. Munteniei, nr. 7A, cod poștal 910164, mun. Călărași, jud. Călărași, **Tel.** 0242/331.769, **Fax** 0242/313.167, **E-mail** office@adrmuntenia.ro

Biroul Județean ARGES

Adresă ADR Sud-Muntenia, Biroul Județean Argeș, Piața Vasile Milea, nr. 1, mezanin, camerele M 10, M11, M 12, mun. Pitești, jud. Argeș, **E-mail** arges@adrmuntenia.ro

Biroul Județean DÂMBOVIȚA

Adresă ADR Sud-Muntenia, Biroul Județean Dâmbovița, sediul Serviciului Public Comunitar de Pașapoarte: str. Mircea cel Bătrân, nr. 6, et. II, cam. 2 și 5, mun. Târgoviște, jud. Dâmbovița, **Tel./fax** 0345/100.018, **E-mail** dambovita@adrmuntenia.ro

Biroul Județean GIURGIU

Adresă ADR Sud-Muntenia, Biroul Județean Giurgiu, Bdul Mihai Viteazul, nr. 4, mun. Giurgiu, jud. Giurgiu, **Tel./fax** 0246/215.271, **E-mail** giurgiu@adrmuntenia.ro

Biroul Județean IALOMIȚA

Adresă ADR Sud-Muntenia, Biroul Județean Ialomița, Strada Răzoare, nr. 3, mun. Slobozia, jud. Ialomița, **Tel./fax** 0343/101.139, **E-mail** ialomita@adrmuntenia.ro

Biroul Județean PRAHOVA

Adresă ADR Sud-Muntenia, Biroul Județean Prahova, Bd. Republicii, nr. 24, et. 7, birourile 723, 724 și 725, Ploiești, jud. Prahova, **Tel.** 0244/595.594, **Fax** 0344 100 310, **E-mail** prahova@adrmuntenia.ro

Biroul Județean TELEORMAN

Adresă ADR Sud-Muntenia, Biroul Județean Teleorman: Str. Ion Creangă, nr. 5254, etaj 6, mun. Alexandria, jud. Teleorman, **Tel./fax** 0347/101.000, **E-mail** teleorman@adrmuntenia.ro

Newsletterul „Info Regional Sud-Muntenia” este un material cu informații despre activitățile derulate de către Agenție în vederea promovării Programul Regional Sud-Muntenia 2021-2027 și a Programului Dezvoltare Durabilă și Tranziție Justă 2021-2027, în județul Prahova.

Pe lângă aceste noutăți, publicul țintă este informat despre activitatea instituțiilor membre ale Rețelei de Informare REGIO Sud-Muntenia și despre cele mai importante evenimente organizate de acestea în județele regiunii.



EDITOR

Agenția pentru Dezvoltare Regională Sud-Muntenia,

Director general

- Liviu-Gabriel MUȘAT

Direcția Coordonare și Management Instituțional

- Andreea Mirela TACHE, director

Biroul Comunicare

- Luminița IORDACHE
- Alexandra Elena POPA
- Alina Andreea DINU

Biroul Analiză și Prognoză

- Ionuț-Marian POPA

Email comunicare@adrmuntenia.ro,

Website www.adrmuntenia.ro,

regio.adrmuntenia.ro,
2021-2027.adrmuntenia.ro

Data publicării 29 mai 2026

Se distribuie gratuit

ADR Sud-Muntenia vă oferă ocazia de a vă promova, în fiecare săptămână, proiectele și activitățile care derivă din acestea, finanțate prin programele gestionate de Agenție.

Dacă sunteți interesați, vă rugăm să ne transmiteți un scurt material de informare (maxim 1.500 de caractere cu tot cu spații), împreună cu 1-2 poze, cel târziu până vineri, la ora 12:00, acesta urmând să fie publicat în viitoarea ediție a newsletterului. Materialele de informare vor fi transmise la adresa de email comunicare@adrmuntenia.ro.

Newsletterul va fi publicat pe site-ul Agenției (<http://www.adrmuntenia.ro> și <https://2021-2027.adrmuntenia.ro>) și va fi distribuit electronic săptămânal tuturor membrilor Rețelei de Informare REGIO Sud-Muntenia, membrilor Consiliului pentru Dezvoltare Regională Sud-Muntenia, consiliilor județene și locale și prefecturilor din regiune, ministere, reprezentanților mass-media de la nivelul regiunii Sud-Muntenia și site-urilor dedicate (portalurilor de știri economice), precum și publicului larg. Pentru informații suplimentare vă rugăm să contactați Biroul Comunicare, tel.: **0242/331.769** sau **0728.026.708**